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Formlenes gyldighetsomrade og de ulike symbolenes betydning antas & veere kjent. Symbolbruk som i forelesningene.
(2 sider) Siste rev.: 13.11.12

- Fysiske konstanter:

Na =6,02-10%mol~!  u= & m(=c) = 1 kelmol _ 6. 10-2Tkg
kp=1,38-10"2J/K  R=Nakp =8,31Jmol 'K ¢ =567-10"5 Wm 2K~

c=2,9997-10m/s h=6,63-10"3"Js 0°C=273K ¢g=9,81m/s?

- SI-enheter:
Fundamentale SI-enheter: meter (m) sekund (s) kilogram (kg) ampere (A) kelvin (K) mol
Noen avledete SI-enheter: newton (N)  pascal (Pa) joule (J)  watt (W)  hertz (Hz)

Varianter: kWh = 36MJ m/s=3,6km/h  angstrem = A=10""m  atm = 1,013-10°Pa

Klassisk mekanikk:

dr = ) .

d—lt’ = F(Ft) der pFt)=mi=mi F=ma

Konstant @: =0y +at 7=y -+ Ut + %Eit2 v — 3 =2a- (F— 7))
Konstant a@: w=wo+at 0 =0¢+ wot + %at2 w? —wd =2a (0 — 6)

mimsa .
r

M
Ey(r)=—-G—m G =6,673-10"" Nm?/kg?

Newtons gravitasjonslov: F=-G 5
r r

Arbeid: dW = F -ds Wig = ff F.d5  Kinetisk energi: Fx = %mv2

E,(7) = potensiell energi (tyngde: mgh, fjeer: 1kz?) E = %mf)a2 + E,(7) + friksjonsarbeide = konstant
Konservativ kraft: F = —VE,(7) feks. F, = —%Ep(x,y, z)  Hookes lov (fjeer): F, = —kx

Torr friksjon: |Fr| < ps Fy eller |Fy| = py F\ Vat friksjon: Fy = —ke eller Fy = —bv%d

Kraftmoment (dreiemoment) om origo: 7= 7x F,  Arbeid: dW = rdf

Betingelser for statisk likevekt: LF,=0 X7 =0, uansett valg av referansepunkt for 7;
. — 1 . 1 .
Massemiddelpunkt (tyngdepunkt): R = i Z mit; = rdm M = Z m;

Kraftimpuls: F(#)dt = mAT  Alle stot: p; = konstant Elastisk stgt: FE; = konstant
At

Vinkelhastighet: & =w 2 |G| =w=¢  Vinkelakselerasjon: @ = d&/dt o = dw/dt = ¢
2 d d
Sirkelbev.: v =rw  Sentripetalaks.: @ = —vwt = B T Baneaks.: ag = B e PN
r dt dt
. .. . = L L 4 d= . - - - dw
Spinn (dreieimpuls) og spinnsatsen: L=7xp T= &L, stive legemer: L=1& 7T=1 A
Spinn for rullende legeme: L= ﬁcm x MV + Iydd, Rotasjonsenergi: Ey ot = %Iw2,
der treghetsmoment I o Somir? — [r2dm med r = avstanden fra m; (dm) til rotasjonsaksen.

Med aksen gjennom massemiddelpunktet: I — Iy, og da gjelder:
kule: Iy = %MR2 kuleskall: Iy = %MR2 sylinder/skive: Iy = %ZMR2 apen sylinder/ring: Iy = M R?
lang, tynn stav: Iy = % M2 Parallellakseteoremet (Steiners sats): I = Iy + Mb?



2 1 [k
Udempet svingning: T+ ng =0 7=2" fo=== wo Masse/fjeer: wo = o

wo T
Tyngdependel: 6+ wg sinf =0, dersinf ~60 Fysisk: wg = g Matematisk: wg = \/;
Dempet svingning: &+ 2v# +wizr =0  Masse/fjeer: wo = /k/m v =1b/(2m)

v < wo Underkritisk dempet: — x(t) = Ae " cos(wat +¢) med wg = /Wi — 72

v > wo Overkritisk dempet: x(t) = Ate=a™t 4 g=e=a Tt ped o) = v+ /7% — W

Tvungne svingninger: & + 2vi + wiz = focoswt, med (partikulser)lgsning nar t > v~
2
x(t) = g cos(wt — §), der zp(w) = fo tand = %
V(W — w?)? 4 44202 wi —w

—

d -, d
“Rakettlikningen”: m(t) d_1t} = Fy + Puex der 8= d_T 0g Uex = utskutt masses hastighet relativ hovedmasse

- Termisk fysikk:

n= antall mol N = nNp = antall molekyler  ng = antall frihetsgrader

a=01d¢/dT B =V-ldv/dT

d d
AU=Q-W (=182 (¢ =12

pV =nRT = NkgT pV =N2Ex Ex=imo?=3kT W=pAV W = [pdV

G _mT2 gy oynadr

Ideell gass: Cy = %nfR Cp = %(nf +2)R=Cy+R = Cy ”

Adiabat: Q=0  Ideell gass: pV?Y =konst. TV~ ! =konst. T7p'~7 =konst.

w T 1
Virkningsgrader for varmekraftmaskiner: & = Carnot: ec =1 — L Otto: eg =1 — —
Qinn TH ry=1
inn rn T; rn Tj
Effektfaktorer: Kjoleskap: nk = ‘QW Carnot ﬁ Varmepumpe: 1y = ‘CIQ/;t Carnot ﬁ
d d rev 2 d rev
Clausius: Z =<0 %—Q <0 Entropi: dS = % ASig = /1 %
1. og 2. hovedsetning:  dU = dQ —dW =TdS — pdV
. . Lo T Vs
Entropiendring 1 — 2 i en ideell gass: AS12 =nCy In— e +nRIn 7
1 1
: A 1 or - -
Varmeledning: Q = KTAT =% AT j,. = —ha j=—rkVT  Varmeovergang: j = aAT
x
Straling:  js = eoT? = acT* = (1 —r)oT* j, = EU(T)
8thf? 1

Planck:  u(T) = /0 n(f,T)df  der w’s frekvensspekter = n(f,T) = e exp(hf knT) —1



